



Mistr Jeroným Pražský

1416 - 2016

Mistr Jeroným Pražský byl upálen na stejném místě jako Mistr Jan Hus 30. května 1416. I když se v září 1415 podřídil koncilu a veřejně prohlásil, že Husovo upálení bylo správné, patřil k jeho nejvěrnějším reformním stoupencům vedle Jakoubka ze Stříbra a Jana z Jesenice. Jakmile však poznal, že ho upálení nemine, v květnu 1415 si vyžádal nové veřejné slyšení, kde svá vyslovená slova odvolal a prohlásil, že jeho největším hřichem je to, že zapřel Husa. Jeho brilantní řeč oceňovali i mnozí církevní hodnostáři. Není divu, vždyť svými provokativními výstupy v disputačních síních evropských univerzit i v ulicích českých měst budil nejednou značnou pozornost. Mistr čtyř univerzit bývá charakterizován jako nezvladatelný buřič, před jehož schopnostmi rétora se skláněla většina učenců Evropy.

Jeroným Pražský patřil mezi nejlepší znalce Viklefova učení o univerzaliích a pro viklefisty byl důležitý i svými kontakty s královským dvorem. Mnoho času trávil na cestách a užíval si přízné krásných dam.

Po pražských studiích zamířil na studia do Oxfordu, kde se zevrubně seznámil a přijal učení anglického reformátora Johna Viklefa. Jeho i Husovu filosofii pak hájil na univerzitách v Paříži, Kolíně nad Rýnem, Heidelbergu, Vídní a pochopitelně i v Praze. V roce 1403 odešel do Palestiny a Jeruzaléma, kde v průběhu cestování vystupoval jako rytíř, dvořan nebo učenec. V roce 1413 navštívil Rusko, Litvu a polské země.

„Světák“ Jeroným přesvědčivě a nezvratně hájil své názory, diskutoval a vyvolával bouřlivé odezvy. Mnohokrát byl nařčen z kacířství. Nejednou utíkal před inkvizicí.

Po Husově uvěznění se vydal do Kostnice, aby mu pomohl obhájit čistotu víry v českých zemích. Jakmile začal tušit, že i jemu hrozí nebezpečí, uprchnul z města. Byl však chycen a v řetězech doveden až do žaláře.

Kostnický koncil pomohl k tomu, aby se husitství stalo záležitostí mezinárodního významu. Proslavil Husa, Jeronýma Pražského a utrakvisty po celé Evropě jako nenapravitelné kacíře. Doma, v Čechách, husitští mistři boj o přívržence vyhráli.

„Boha je třeba víc poslouchat než lidi.“ (Sk 5, 29)

Použitá literatura:

KOL. *Kdo byl kdo v našich dějinách do roku 1918*. Praha : Libri, 1996, s. 170-171., STEJSKAL, Jan. *Podivuhodný příběh Jana Jeronýma*. Praha : Mladá fronta, 2004., Šmahel, František. *Jeroným Pražský*. Praha : Svobodné slovo, 1966., TÝŽ. *Život a dílo Jeronýma Pražského*. Praha : Argo, 2010.; Obrázek na úvodní stránce. Věnceslav Černý (1865-1936): *Jeroným na sněmu kostnickém*.



Česká televize - Toulavá kamera - Iveta Toušlová - Lanšperk

Toulavá kamera na Lanšperku

Libor Kubišta

Před dvěma lety byl na lanšperském hradě a v jeho okolí natáčen příspěvek pro populární televizní pořad Toulavá kamera. Protože jsem měl možnost se tohoto dění účastnit, rád bych jej trochu přiblížil.

O tom, že by se Toulavá kamera mohla podívat také na Lanšperk, jsme již před nějakou dobou mluvili s archeologem vysokomýtského muzea Davidem Vichem. On také Českou televizi kontaktoval, zpočátku ovšem bez odezvy. V oblíbeném reportážním pořadu se mezitím Lanšperk objevil v příspěvku věnovanému cyklostezce podél Orlice. Také David Vích se na obrazovce

prezentoval, i když s jiným tématem (Vraclav). Zamýšlené natáčení na samotném Lanšperku se nakonec uskutečnilo na podzim roku 2014 a iniciátorem byl opět David Vích.

Celý příspěvek byl pojat jako putování po Třebovských stěnách a tak „lanšperský“ díl po návštěvě samotného královského hradu pokračoval návrším se stopami druhého hrádku (nad stánkem u cyklostezky), následovala kaple Nanebevzetí Panny Marie, kříž sv. Václava a náš výlet byl ukončen u Horákovy kaple. Okénko, které v televizi trvalo přibližně tři minuty, bylo natáčeno 5 hodin (včetně přesunů a přípravy techniky). Vlastní realizaci příspěvku zabezpečovala TV Metuje a účastnila se ho redaktorka Jitka Štěpánková a kameraman Petr Rousek. (TV Metuje je jedním z několika týmů, jež příspěvky pro Toulavou kameru vyrábí). V průběhu vlastního natáčení mne asi nejvíce zaujala pohotovost paní redaktorky. Předem jsme se sice domluvili na jakési kostře celého příspěvku, finální režie však byla vytvářena přímo na místě. Nejprve jsme buď já, nebo David Vích vždy něco pověděli o lokalitě, kde jsme se nalézali, paní redaktorka se krátce zamyslela a hned nato určila, o čem přesně budeme mluvit a co bude kamera snímat. Samotné rozhovory byly natáčeny až na výjimky opakovaně – občas se člověk přeřekl, zakoktal se, nebo byla jeho řeč příliš dlouhá. V den natáčení také nebylo nejlepší počasí a foukalo - často jsme proto čekali, až se vítr utiší, aby mikrofony zaznamenaly hlas bez pískotu a hlomozu. Celé natáčení pak bylo ve znamení rychlosti a stručnosti - veškeré komentáře musely být krátké, aby se toho do „Toulavky“ vešlo co nejvíce.

Občas o natáčení přemýšlím a přemítám o tom, co vlastně takový příspěvek v Toulavé kameře divákovi řekne. Výkon paní redaktorky nemohu hodnotit jinak, než vskutku profesionální, vše ale bylo přece jen podřízeno stručnosti (vtěsnat toho co nejvíce do limitu 3 minut), akčnosti (divák se nesmí nudit) a přitažlivosti (aby prezentované místo veřejnost zaujalo a nalákalo k návštěvě). A tak se při vypravování pověsti člověk soustředí na to, aby jí odříkal co nejstručněji a nejrychleji, přičemž se vše nepodstatné musí vynechat. Pohádka se označí za pověst, protože to lépe zní. Zaručeným lákadlem je pak nějaký romantický příběh. Naproti tomu zamyšlení nad významem místa v krajině by už pro diváka bylo moc náročné. Ale taková už je doba – rychlá, chce jasný výsledek bez známky pochybností, naservírovaný ve snadno pochopitelné formě. Že na něco můžou být různé názory? Že místo hotového tvrzení lze předložit i námět k přemýšlení? A že je možné vést k další aktivitě, jako je studium pramenů a vyhledávání dalších informací? Na to přece nikdo nemá čas...

Ale abych byl spravedlivý: po sestříhání je finální podoba příspěvku věcně správná a nijak Lanšperk a jeho okolí nezkrsluje. V konečném výsledku je jistě pozitivním počinem, protože přiláká na Lanšperk návštěvníky a seznámí s jeho krásným okolím. Kritičnost mé úvahy je proto asi daná neznalostí současné televizní tvorby, protože naši rodinu ještě nenapadlo si blikající bedýnku pořídit.

<http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/1126666764-toulava-kamera/214562221500045/obsah/362593-hrad-lansperk>

Základní sborové informace od poslední valné hromady

- Pořádání pravidelných turistických pochodů Skobácké putování, Hledání Stromoucha a cykloakce Lanšperským panstvím - zajišťoval tým jednatele Dr. Ing. Libora Kubišty a členky Sboru Mgr. Evy Biedermanové.
- V roce 2013 byl Sbor mezi pomocníky občanského Sdružení Rozhoupej město z Ústí nad Orlicí při pořádání akce 24 hodin na nohách, které se konalo v Dolní Dobrouči pod záštitou starosty obce. Naše aktivita byla vítána, proto se Sbor zavázal podle svých možností k další spolupráci. V červenci 2014 Sbor pomohl na 24 hodinách na kole a 24 hodinách na koloběžce, které se konalo v Ústí nad Orlicí - Hylvátech. V září 2014 pomohl Rozhoupej městu na 24 hodinách na nohách v Černovíře.

- neděle 09.11.2014 10:00 Česká televize 1 - Lanšperk v Toulavé kameře
Zajišťoval jednatel Sboru Dr. Ing. Libor Kubišta a archeolog PhDr. David Vích z Regionálního muzea Vysoké Mýto. Libor Kubišta provázel na hradě, u kaple Nanebevzetí Blahoslavené Panny Marie (z Lanšperka pomohla rovněž Marie Kapounová), u křížku na Kopanině a u Horákovy kaple, PhDr. Vích na novém hrádku. Ke shlédnutí na internetu s adresou Sboru.
- od 15.11.2014 do 08.12.2014 příprava, realizace a tvorba sborového vánočního přání a novoročenky, do tisku 09.12.2014. Zajišťovali: Adolf Lachman, Matouš Pořický, Dalibor Adam, Radim Dušek a další přátelé a příznivci Sboru.
- Jednatel Libor Kubišta zrealizoval novou pohlednici ke sborovým pochodům.
- Obec vyzvala dopisem (19.11.2014) Sbor s požadavkem na rozpočet pro rok 2015 (bez náležitostí platné legislativy); v úterý 09.12.2014 odeslána sborová odpověď.

Sbor pro záchranu hradu Lanšperka, občanské sdružení žádá Obec Dolní Dobrouč, majitele lanšperské zříceniny, aby začal plnit funkci řádného vlastníka a správce svěceného obecního majetku, kterým je zřícenina hradu Lanšperk. Žádáme, aby Obec Dolní Dobrouč požádala Ministerstvo kultury o zahájení druhé, závěrečné etapy sanačních prací z důvodu havarijního stavu osmileté nečinnosti.

Projekt: Příklad na knihu. Pracovní název: Záchranné práce na zřícenině hradu Lanšperk 1993-2013.

Stručná charakteristika: Kniha by popisovala s názornými ukázkami záchranné práce Sboru pro záchranu hradu Lanšperka, Obce Dolní Dobrouč a státu na zřícenině hradu Lanšperk. Na základě obrazové přílohy by doložila práci několika desítek pomocníků. Nedílnou součástí by bylo shrnutí rozsáhlé propagační činnosti. Nechyběla by jasná finanční analýza a porovnání vložených finančních prostředků obcí, státem a Sborem. Zvláštní pozornost by byla věnována vztahům mezi Sborem a obcí včetně úpadku vztahu ke kulturnímu dědictví a svobodné občanské iniciativě za posledních 8 let, mezi Sborem a státem, Sborem a malovesnickým prostředím silně pokřiveným konzervovaným zejména klimatem normalizačních let komunistické nadvlády. **Realizační údaje:** Sbor pro záchranu hradu Lanšperka, občanské sdružení, s podporou Obce Dolní Dobrouč. **Termín realizace:** leden - říjen 2015. **Termín vydání:** listopad 2015. **Autofi:** Radim Dušek, Dr. Ing. Libor Kubišta. **Technická redakce:** Ing. Bc. David Polák, Dalibor Adam, Ing. Karel Kábrt. **Konzultanti:** Ing. arch. Jan Klimeš, Mgr. René Klimeš, Bc. Zdeněk Skalický, Mgr. Eva Biedermanová, Doc. Ing. Ladislav Maixner, CSc., Ing. Leoš Motl, JUDr. Eva Vaňková. **Počet výtisků:** 150 kusů. **Finanční podmínky (maximální odhad):** Cena celkem: 135 000 Kč, Cena tisku a vazby: 95 000 Kč, Autorský honorář: 40 000 Kč. **Autofi** se vzdávají autorského honoráře jako členi Sboru pro záchranu hradu Lanšperka, občanského sdružení. **Žádané finanční prostředky: 95 000 Kč** Předpokládá se, že menší část vložených finančních prostředků, která by se vrátila prodejem, by byla darována na další propagaci lanšperského hradu.

- nikdo z obecního úřadu neodpověděl

- V polovině prosince 2014 požádala Toulavá kamera s redaktorem Markem Podhorským naše občanské sdružení o spolupráci, která pokračovala i na počátku roku 2015. Zajišťovali Dr. Ing. Libor Kubišta a Radim Dušek formou zaslání tiskem vydaných brožurek a knížek, konzultací a fotografického materiálu.
- Hledání Stromoucha - tradiční sborový turistický pochod na samém počátku března 2015.
- Sbor pomohl občanskému sdružení Rozhoupej město při akci 24 hodin na nohách, která se konala v polovině května 2015 v Ústí nad Orlicí - Kerharticích.
- Sbor v červnu 2015 poděkoval za dlouholetou spolupráci Městskému úřadu a městu Ústí nad Orlicí, Krajskému úřadu Pardubického kraje, Pardubickému kraji, Národnímu památkovému ústavu a Archeologickému ústavu Akademie věd České republiky. Vysvětlil ukončení své přímé aktivity na lanšperské zřícenině a informoval o ukončení spolupráce s obcí Dolní Dobrouč.
- Sborová cykloakce „Lanšperským panstvím“ se ve spolupráci s Regionem Orlicko-Třebovsko tradičně uskutečnila ke konci června 2015.
- Sbor pomohl občanskému sdružení Rozhoupej město při akci 24 hodin na kole a koloběžce, která se konala počátkem července 2015 v Ústí nad Orlicí - Hylvátech.
- neděle 23.08.2015 hosté z Nöukollnu - Berlína, partnerské město s Ústím nad Orlicí. Dvacet pět lidí přivedl na lanšperský hrad a do kaple člen Sboru a místostarosta města Ústí nad Orlicí Matouš Pořický. Přátelé byli seznámeni s historií hradu, záchranných prací, s likvidací občanského sdružení obcí, s historií kaple a snahou o její zkrášlení sdělil jednatel Dušek. Umění znali Nöukollňané byli nadšeni k Křížové cestě Adolfa Lachmana a vyjádřili občanské aktivity Sboru a Sdružení pro kapli a boží muka Lanšperk velkou podporou hlasitým tukaním do lavic v kapli. Popřáli pevné nervy a výdrž.
- 18.09.2015 byl Sbor pozván na Kumburské svítání 2015, věnované ve prospěch záchranných prací hradu Kumburk.
- Sbor pomohl občanskému sdružení Rozhoupej město při akci 24 hodin na nohách, která se konala koncem září 2015 v Ústí nad Orlicí - Kerharticích.
- Sbor byl pozván na členskou schůzi spolku Karel IV., která se konala 08.10.2015 ve velkém sále Maltéžského paláce v Praze na Malé Straně.

- Jednatel Dr. Ing. Libor Kubišta spolupracoval v říjnu 2015 s redaktorkou Orlického deníku Ivou Janouškovou. Téma: vztah občanské iniciativy Sboru pro záchranu hradu Lanšperka s obcí Dolní Dobrouč.
- V druhé polovině roku 2015 příslušný orgán památkové péče nařídil obci základní zabezpečení na hradě - vstup do sklepa a bednění. Starosta údajně slíbil, že obec má zájem na realizaci zajištění paláce podle projektové dokumentace Ing. arch. Jana Klimeše. Obec prý požádá o dotaci na sklepní místnosti. Pokud tak neučiní, bude jí nejnütnější zajišťovací práce nařizena. Sbor bude pochopitelně vývoj sledovat.
- Sbor byl nápomocný projektu pro historický seminář Základní školy Sv. Čecha v Chocni pro poznání pomocných historických věd. Heraldika byla vysvětlována na základě velkého a malého erbu a symbolu Sboru pro záchranu hradu Lanšperka, které se staly součástí pomocného výukového materiálu.
- 19.10.2015 zaslal soukromě Radim Dušek obci v souvislosti s ročenkou Dobroučský rok 2016 sdělení, že nedává souhlas k tomu, aby jeho jméno, včetně kontaktních údajů, Sbor pro záchranu hradu Lanšperka, občanské sdružení, a Občanské sdružení pro kapli a boží muka Lanšperk, byly nadále uváděny v přehledu spolků a na obecních internetových stránkách. Důvodem je nezodpovědný a ničivý přístup k ochraně kulturního bohatství Lanšperka, nerovné podmínky nejen pro občanská sdružení v obci, záměrné nevyvážování pozvánek na jednání zastupitelstva na obecní vývěsní ploše na Lanšperku a absence základní slušnosti obecní administrativy.
- Sborový prosincový turistický pochod Skobácké putování 2015 obohatilo vydání sborníčku básniček členky Sboru a dlouholeté aktivní organizátorky sborových sportovních akcí Evy Biedermanové, které ilustroval svými kresbami Michal Červinka, tradičního účastník sborových pochodů.
- Starosta obce Dolní Dobrouč Šisler nevyzval ke konci roku 2015, jako každoročně, dopisem Sbor (ani Sdružení pro kapli a boží muka Lanšperk) s požadavkem na rozpočet pro rok 2016. Tím jednoznačně a velmi trapně ukázal, jak si vysvětluje nestranný a jednotný přístup ke spolkům, které mají své sídlo v obci. Hloupý postup nemůže v žádném případě omluvit ani například soukromý nesouhlas s uváděním sídla občanských sdružení v obecním adresáři. Obecní nadřazenec nechápe, že nerozděluje své peníze, ale obecni.
- Sbor získal nepřehlédnutelný dárek od hudební skupiny SKETY v podobě netradičního vánočního přání 2015 a novoročenky 2016.
- 04.04.2016 dotaz místostarosty města Ústí nad Orlicí Matouše Pořického, zda má Sbor nějaké námítky proti pořádání vystoupení historického šermu na lanšperské zřícenině, které chce organizovat Petr Kubíček z Dolní Dobrouče. Jednatel Dušek odpověděl nejdříve subjektivním názorem, že není příznivcem hrani si na minulost a vždy zastával názor, že nejdříve má být opravena zřícenina a upraven celý hradní areál a teprve potom má následovat zábava. Zřícenina by neměla sloužit jako kulisa a její údržba by měla být s kulturním programem propojena. Názor jednatele Sboru: Povolení k užívání obecního pozemku a kulturní památky dává majitel. Obec si musí být vědoma, že jádro zříceniny není zakonzervováno, druhý hradní příkop s prostorem před dolním přístřeškem je stále staveništem. Sbor měl díky důkladné znalosti prostředí vždy obavy k převzetí jakékoliv odpovědnosti, zejména, když měl areál svěřen ke své pracovní i propagační činnosti. V současnosti nemá Sbor přímo s hradem nic společného. Obec nechť povolí či zakáže - její vizitka.
- Sbor pomohl občanskému sdružení Rozhoupej město při akci 24 hodin na nohách, která se konala 21. a 22. května 2016 v Ústí nad Orlicí - Hylvátech.

17. září 2014 byl Sbor pro záchranu hradu Lanšperka požádán Romanem Karlem o souhlas použití malého erbu Sboru na Turistickou známku „Hrad Lanšperk č. 899“. Roman Karel je synem historika Jiřího Karla, který se svými přáteli odkrýval základy rýmařovského hrádečku.



Smutný a pohrdající postup představitelů obce Dolní Dobrouč v neprospěch lanšperské zříceniny pokračuje

Záměr obce

Prodej části pozemkové parcely parcelní číslo 68/1 v katastrální území Lanšperk (skalního svahu u domu čp. 6 v Lanšperku), v rozsahu podle příloženého mapového podkladu č. 6, s podmínkou zajištění stability skalního svahu budoucím kupujícím, podle Geologického posudku znovovytvořené dokumentace Ochrany podzemních vod s.r.o., Bělohorská 31, Praha 6, 169 00, IČ: 26 75 00 66, MUDr. Milana Nováka a za podmínek uvedených v přebíže tohoto záměru (Podmínky prodeje části pozemku p.č. 68/1 v k.ú. Lanšperk - skalního svahu u čp. 6)

Pozn.: Přístup ke skále je pouze ze dvora u RD čp. 6



- 10.06.2015 schválilo zastupitelstvo obce Dolní Dobrouč usnesením číslo 10 podmínky prodeje části pozemku p. č. 68/1 v k. ú. Lanšperk - skalního svahu u čp. 6.
- 11.06.2015 vyvěšen záměr obce.
- 24.06.2015 vyslovil Sbor obci Dolní Dobrouč písemný nesouhlas se záměrem obce, totéž odesláno radní Bc. Daně Petráčkové, prezentované odpovědné osobě za památkovou péči obce Dolní Dobrouč.
- V průběhu června 2015 zástupce Sboru situaci konzultoval s úředníky odborů kultury a odborníky památkové péče. Nalezl pochopení i oprávněný údiv nad zvoleným postupem. Jednatel Sboru získal obratem odpovídající informace. Národnímu památkovému ústavu a zaměstnancům odboru kultury Krajského úřadu v Pardubicích patří poděkování.
- 09.09.2015 zastupitelstvo obce prodalo MUDr. Vychytilovi část hradního pozemku. Pozvánka na jednání obecního zastupitelstva s programem tentokrát nevisela v obecní vývěsní skříňce - pravděpodobně ubohý záměr, aby se zástupci Sboru nemohli zasedání zastupitelstva zúčastnit; na internetu termíny jednání nenapsány, stejně tak nebyly uvedeny v obecní ročence. Do 27. 9. 2015 nevisel ani zápis z jednání. Zápis byl na Lanšperku obyvatelům zpřístupněn téměř až 20 dní po jednání obecního zastupitelstva.
- 28.08.2015 oznámil Obecní úřad Dolní Dobrouč, stavební úřad zahájení společného územního a stavebního řízení pro stavbu stavební úpravy a přístavba rodinného domu Lanšperk čp. 6.
- 15.09.2015 Sbor poděkování za zaslání oznámení a sdělení, že Sbor nemá proti stavebním úpravám na soukromých parcelách a majetku žádné námítky, neboť není dotčen areál lanšperské zříceniny. Sbor poděkoval za korektní postup a jednání stavebního úřadu ve vztahu k občanskému sdružení.
- 10.09.2015 oznámil Obecní úřad Dolní Dobrouč, stavební úřad provedení kontrolní prohlídky stavby stavební úpravy a přístavba rodinného domu Lanšperk čp. 6.
- 18.09.2015 Sbor odpověděl, že se kontrolní prohlídka zástupce nezúčastní.
- 05.02.2016 oznámil Obecní úřad Dolní Dobrouč, stavební úřad zahájení společného územního a stavebního řízení pro stavbu opěrná zeď u domu čp. 6 v Lanšperku pro zajištění stability svahu na

pozemcích parcely parcelní číslo 2/2, pozemkové parcelní číslo 1/1 a 68/7 v katastrálním území Lanšperk. Účastníci řízení: žadatel MUDr. Pavel Vychytil, Obec Dolní Dobrouč, Sbor pro záchranu hradu Lanšperka, Dotčené orgány: Odbor životního prostředí Městského Úřadu Ústí nad Orlicí. Zajímavost: Mezi dotčenými orgány chybí Odbor školství, kultury, sportu, cestovního ruchu a propagace Městského úřadu Ústí nad Orlicí.

Podmínky prodeje části pozemku p.č. 68/1 v k.ú. Lanšperk - skalního svahu u čp. 6

1. Kupní cena

- a) 150,-Kč/m² za oddělenou část pozemku p.č. 68/1 v k.ú. Lanšperk - zastavěné části pozemku u domu čp. 6 v Lanšperku (cca 10m²+20m²).
- b) 1,-Kč za oddělenou část pozemku p.č. 68/1 v k.ú. Lanšperk - skalního svahu u domu čp. 6.
- c) Kupující hraří náklady na vyhotovení geometrického plánu a návrhu na vklad smlouvy do katastru nemovitostí v kolikové záměře ve výši 1000,-Kč, podle podmínek prodeje pozemků v majetku obce.
- d) Obec zajistí souhlas s dělením pozemku k plnění funkcí lesa u příslušné orgánu ochrany přírody a krajiny, po vyhotovení geometrického plánu.
- e) Vyřazení pozemků určeného k plnění funkcí lesa, pro budoucí stavby kupujícího, zajistí po vkladu příslušné kupní smlouvy již sám vlastník pozemků.

2. Další ustanovení:

- a) Kupující bere na vědomí podmínky stanovené v Oznámení o registraci pozemku p.č. 68/1 v k.ú. Lanšperk jako významného krajinného prvku, vydaného Odborem životního prostředí Městského úřadu v Ústí nad Orlicí č.j. 16811/2001/ŽP/5394/Bu ze dne 24.10.2001. Oznámení bude součástí kupní smlouvy.
- b) Obec se zavazuje zřídit oplocení na budoucí horní společné hranici převáděné části pozemku 68/1, a to podle závazného stanoviska Městského úřadu Ústí nad Orlicí, životního prostředí MUÚO/11565/2015/ŽP/Bu ze dne 18.5.2015 a následně vydaného příslušného povolení stavby příslušným správním orgánem (zajistí obec).
- c) Současně s kupní smlouvou bude uzavřena dohoda o poskytnutí příspěvku obce kupujícímu na zajištění stability skalního svahu nad RD č.p. 6 v Lanšperku, podle schváleného Geologického posudku a položkového rozpočtu zhotovitele dokumentace Ochrany podzemních vod s.r.o., Bělohorská 31, Praha 6, 165 00, IČ: 26 75 00 66, RNDr. Milana Nováka.

Schváleno v zastupitelstvu obce dne 10.6.2015 usnesením číslo 10.

- 29.02.2016 (odesláno 02.03.2016) Sbor sdělení, že obec při prodeji a nyní i stavební úřad nechrání kulturní památku a nerespektuje zákon o památkové péči.
- 07.03.2016 otevřený rozhovor a vysvětlení názorů mezi jednatelem Sboru Duškem a MUDr. Vychytilem a jeho paní:
 - manželé Vychytilovi vyslovili obavu z pozastavení a komplikací stavebního řízení (objednané technické prostředky k zahájení stavby, strach z možné zbytečné ztráty finančních prostředků); položili otázku, o co vlastně jde, aby věděli, co mohou učinit; vyjádřili pochopení pro občanskou aktivitu a iniciativu včetně skutečnosti, že je dobré se ozvat. (Tato myšlenka nezazněla v žádném případě jako planá fráze, neboť manželé Vychytilovi v průběhu ukrajinských událostí uskutečnili v lanšperských podmínkách nebyvalý úkaz - u svého domu vyvěsili solidárně na několik týdnů ukrajinskou státní vlajku.) Pro argumenty jednatele Sboru měli pochopení.
 - Za Sbor i osobu jednatele zdůrazněno, že absolutně nejde o jakoukoliv zášť nebo snahu komplikovat jejich soukromý život. Jednatel potvrdil již dříve MUDr. Vychytilovi vyslovená slova, že obec neměla nic prodávat, její jednání je hanebné pro památku v kontextu 20 leté snahy o její záchranu a zkulturnění, opětovné porušení vztahů (podobně jako individuální zájmy za socialismu) k hradním pozemkům daných smluvně předky, alibistický postoj obce, neznalost obce o svém majetku, zvláště a nerespektování celistvosti hradního areálu. Dodáno, že je obcí porušován zákon o památkové péči, směšné, když je prodána vnitřní část kulturní památky. Vzniklá situace navozuje budoucí vychytralá řešení i pro ostatní obyvatele - obec prodá 1 m² za 1 Kč, aby se zbavila dlouhodobě neřešené zátěže a obatem do prodaného soukromého majetku dá dar k zajištění. Jednatel vyslovil pochopení, že chtějí opravit a zabezpečit svůj majetek, nejednal by jinak. Sbor se proti rozhodnutí stavebního úřadu odvolávat nehodlá a jeho rozhodnutí nebude napadat. Jednatel sdělil, že je přesvědčen, že nemá smysl se zabývat hloupostí obecních představitelů ve vztahu k „hromadě lanšperského kamení“, a už vůbec ne postojem osadního výboru na Lanšperku, ale spíše se věnovat zastavení dalšího prznění hradního areálu, aby stav koruny parkánu - valu nebyl úplnou ostudou a byl vzhledově přijatelný, zejména z pohledu návštěvníka.

- Vychytilovi potvrdili, že hlavní zájem mají na zajištění svahu z důvodu bezpečnosti a ochrany soukromí. Sami byli překvapeni postupem obecních pracovníků, kteří část svahu vyklučili a natřeli prostředkem proti dalšímu bujení, když i jejich architekt potvrdil, že nejlepší pro stabilitu svahu po sanaci skály jsou keře a jejich kořeny. Potvrdili, že chtějí zelený svah, který zajistí onu stabilitu a soukromí. Dodali, že koruna - vrch valu je nezajímavá. Oplocení je věcí obce, která chce použít klasiku, a s tím mají problém, neboť si nepřejí plot. Celou akci rozjeli až poté, co jim obec odmítla odprodat 3 metry pod jejich stodolou stojící na obecním pozemku a prodej podmínila svahem. Vychytilovi nechtěli, aby za předražené finance zajišťovala svah-skálu nějakým pletivem amatérsky obec.

- Jednatel zopakoval pochopení pro jejich postup a nepříslušnost Sboru i jeho zasahovat do soukromých práv. S keři vyslovil naprostý souhlas i ve smyslu nutné ochrany proti blbcům, kteří se vždy najdou mezi návštěvníky zříceniny a házejí kameny či lezou po hradbě. Naprostá shoda s esteticky vyváženým přístupem ke koruně parkánu.

Rozhovor vlastně shrnula paní Vychytilová, která vidí společný zájem, aby vše vypadalo dobře a přirozeně.

Obec by měla být přesvědčena, nebo sama dojít k rozumnému přístupu.

- 14.03.2016 vydal Obecní úřad Dolní Dobrouč, stavební úřad územní rozhodnutí o umístění stavby opěrná zeď u domu čp. 6 v Lanšperku pro zajištění stability svahu. V části I. odst. 3 konstatuje, že se umísťovaná stavba nachází na území s archeologickými nálezy a že při projektové přípravě stavby a následné realizaci stavby musí být dodrženo ustanovení § 22 zákona č. 20/1987 Sb. Stavebník je povinen zkontaktovat některé z archeologických pracovišť, které je v dotčeném území oprávněno k provádění záchranných archeologických výzkumů. Stavebník nebo jím pověřený zástupce je povinen neprodleně oznámit Národnímu památkovému ústavu, Územnímu odbornému pracovišti v Pardubicích jakékoliv náhodné porušení archeologických situací, stejně jako nálezy movité povahy. Terénní situace a nálezy musí být ponechány na místě bez dalších zásahů až do ohledání a zdokumentování zhotovitelem výzkumu. Sdělení Sboru o nerespektování zákona o památkové péči považuje stavební úřad za nekvalifikovanou námitku účastníka řízení a jako vágní a nekonkrétní, že mu nelze přiznat povahu námítky.

Zajímavost: O závazné stanovisko byl požádán pouze Odbor životního prostředí Městského úřadu Ústí nad Orlicí, nikoliv také, dle mínění jednatele Sboru, další dotčený úřad, kterým je Odbor školství, kultury, sportu, cestovního ruchu a propagace Městského úřadu Ústí nad Orlicí.

Závěr:

Je více než smutné a zarážející, že starosta, členové rady, osoba placená za evidenci obecního majetku, osoba odpovědná za památkovou péči... pravděpodobně ani netuší, včetně stavebního úřadu, že val je kulturní památka. Jak jinak si vysvětlit opomíjení stanovisek místně příslušného odboru kultury a odborníků památkové péče.

Dle Generálního ředitelství Národního památkového úřadu v Praze je zřícenina hradu Lanšperk památkově chráněna a evidována se svým pozemkem st. parc. č. 1 a parc. č. 68/1 (část - v rozsahu dochovaných částí kulturní památky včetně valu a příkopu), k. ú. Lanšperk, část obce Lanšperk. Rozsah se opírá i o zaměření, napojené na katastrální mapu, ze které je zřetelné, že valy a příkopy zasahují podstatnou částí na parcelu č. 68/1. Zaměřená část tedy kulturní památkou je.

Podlost záměrného nevyvěšení pozvánky a programu jednání obecního zastupitelstva na Lanšperku je skutečně velmi závažným porušením základních demokratických práv.

Pokud by se podprůměrnost takového jednání měla stávat pravidlem způsobu obecního řízení, nemá takové obecní vedení zastávat své funkce. Podobná situace v neposkytnutí základní informace nenastala ani jednou po roce 1989, nedovolili by si ji ani komunisté v době socialismu.

R. Dušek

Obci Dolní Dobrouč odeslaný nesouhlas se záměrem obce.

Sbor pro záchranu hradu Lanšperka, občanské sdružení, nesouhlasí se záměrem obce Dolní Dobrouč - s odprodejem části pozemku parcely č. 68/1 v k. ú. Lanšperk, vyznačeného na zveřejněném plánu dne 11. 6. 2015, panu Vychytilovi, Lanšperk čp. 6 a jakémukoliv jinému zájemci.

Uvedený záměr prodeje trhá historické pozemky patřící zřícenině lanšperského hradu, které Obec Lanšperk získala i koupí po první pozemkové reformě. Lanšperští představitelé se tehdy smluvně zavázali, že všechny pozemky zříceniny hradu Lanšperka budou výlučně a nedělitelně sloužit budoucím generacím k oslavě a ochraně kulturního dědictví Obce Lanšperk. Nesměly a neměly být nikdy prodány. Tuto skutečnost narušila až doba socialismu, kdy si ti, kteří se dostali k funkci, zároveň zajistili na úkor hradních pozemků svůj prospěch.

Nepatříčně rozdělit a prodat část středověké fortifikace je vskutku ojedinělý záměr, nemluvě o devastaci hodnoty místa a celého areálu, terénní hodnoty druhého hradního příkopu a narušení celistvosti cenné archeologické lokality.

Žádáme obec Dolní Dobrouč, vlastníka zříceniny hradu Lanšperka a jeho pozemků, aby dbal zejména povinnosti ochraňovat tento historicky cenný a nedoceňovaný obecní majetek a předal jej budoucím generacím bez jakýchkoliv novodobých změn a nehorázných zásahů. Obec Dolní Dobrouč není určena k tomu, její volení samosprávní představitelé nejsou voleni proto, aby nadřazovali individuální zájmy nad správu majetku předky svěřeného.

Vyzýváme obec Dolní Dobrouč k nedělitelnosti pozemků zříceniny hradu Lanšperka, výjimečné kulturní památky obce i celého orlícko-ústeckého regionu.

Radim Dušek, jednatel Sboru

Bc. Dana Petráčková, obecní radní a odpovědná osoba za památkovou péči

Vážená paní Bc. Petráčková,

Sbor pro záchranu hradu Lanšperka, občanské sdružení, se obrací k vám, k člence rady odpovědné za památkovou péči, s žádostí o prosazení nesouhlasu s prodejem části pozemku parcely č. 68/1 v k. ú. Lanšperk dle zveřejněného záměru obce.

Uvedený záměr prodeje trhá historické pozemky patřící zřícenině lanšperského hradu, které Obec Lanšperk získala i koupí po první pozemkové reformě. Lanšperští představitelé se tehdy smluvně zavázali, že všechny pozemky zříceniny hradu Lanšperka budou výlučně a nedělitelně sloužit budoucím generacím k oslavě a ochraně kulturního dědictví Obce Lanšperk. Nesměly a neměly být nikdy prodány. Tuto skutečnost narušila až doba socialismu, kdy si ti, kteří se dostali k funkci, zároveň zajistili na úkor hradních pozemků svůj prospěch.

Nepatříčně rozdělit a prodat část středověké fortifikace je vskutku ojedinělý záměr, nemluvě o devastaci hodnoty místa a celého areálu, terénní hodnoty druhého hradního příkopu a narušení celistvosti cenné archeologické lokality.

Jelikož je vaší povinností chránit kulturní hodnoty a mít v úctě památkovou péči, žádáme vás o ochranu a nedělitelnost pozemků lanšperské zříceniny, o nekompromisní postoj v ochraně jednoho z historicky cenného a nedoceňovaného obecního majetku, aby mohl být předán budoucím generacím bez jakýchkoliv novodobých změn a nehorázných zásahů.

Obec Dolní Dobrouč není určena k tomu, její volení samosprávní představitelé nejsou voleni proto, aby nadřazovali individuální zájmy jednotlivců nad správu majetku předky svěřeného.

Vyzýváme vás k ochraně nedělitelnosti pozemků zříceniny hradu Lanšperka, výjimečné kulturní památky obce i celého orlícko-ústeckého regionu.

S přáním lepších dnů pro památky obce

Radim Dušek, jednatel Sboru

Jak nejlépe charakterizovat a uzavřít nechtěnost Sboru a jeho aktivit na lanšperské zřícenině a na Lanšperku vůbec? Vypůjčeným a výstižným citátem kybernetika Západočeské univerzity v Plzni Ing. Mgr. Jana Romportla, Ph.D.

„Lepší mířit ke hvězdám a netrefit se, než do kupky hnoje a trefit se spolehlivě.“

Představitelům obce Dolní Dobrouče se za asistence některých lanšperských obyvatel trefit hnůj podařilo, i když zdaleka ne na první pokus.

Je bezesporu smysluplné, aby Sbor pro záchranu hradu Lanšperka, občanské sdružení, jeho členové a příznivci nadále své nadšení a svůj um věnovali už jen pozitivním směrem a nezabývali se malichernostmi a malostí druhých.

Turistické akce pořádané Sbořem v minulém období

Libor Kubišta

Pořádání turistických pochodů patří nedílně k činnosti Sboru. Od poslední valné hromady proběhlo šest tradičních akcí – čtyři turistické pochody spolupořádané s Pivnicí U Skoby (na "Skobě" je i start) a dva ročníky Lanšperského panství, zaměřeného spíše na cyklisty (organizujeme společně s Regionem Orlicko-Třebovsko).

Klasické turistické pochody, jež se konají v březnu a prosinci, mají již svou tradici; zdá se, že i dobrý zvuk a také solidní účast. Počet účastníků stále roste a jarní Hledání Stromoucha v minulém roce (2015) navštívilo rekordních 601 turistů. Tak vysoký zájem ale ukázal i limity naší organizační kapacity. Turisté museli trpělivě čekat ve frontě vedoucí až ven před pivnicí, než na ně došla řada, aby mohli podat přihlášku a převzít si mapku s plánem trasy. Nás samotné to mrzelo a tak jsme začali uvažovat o změnách v organizaci startu. Pro letošní ročník Hledání Stromoucha jsme proto rozšířili počet pořadatelů a turisté se tak mohli k pochodu přihlásit na třech stanovištích (místo dosavadního jednoho). Vše pak proběhlo hladce, na startu nikdo nemusel zbytečně čekat a klid v lokále si pochvaloval i Pavel Švestka, provozovatel Skoby. Těší nás také to, že kamarádi, jež se k organizování pochodu připojili, byli celou akcí nadšeni a slíbili pomoc i na dalších ročnících.

Loňský ročník Skobáckého putování (prosinec 2015) byl kromě rekordní účasti významný i kulatým výročím. Proběhlo totiž již 15 ročníků Skobáckého putování a 15 ročníků Hledání Stromoucha, dohromady 30 turistických akcí. K této příležitosti jsme vydali Limeriky na pochodu, což je sborníček básniček Evy Biedermanové (členka Sboru) doprovázený kresbami Michala Červinky, tradičního účastníka našich pochodů. Každá stránka tohoto dílka obsahuje kresbou s básničkou-limerikou, jež se vztahuje k určitému turistickému místu v okolí (Lanšperk, Horáková kaple, Žampach, atd.). Pochodnické výročí jsme také účastníkům zpestřili malým dárkem – přívěškem přenosné turistické značky Járy Cimrmana. Tento suvenýr, jež

v počtu 500 ks vyrobil opět Michal Červinka, měl obrovský úspěch. Oživení a změnu přineslo i již zmíněné loňské Hledání Stromoucha (březen 2015): razítka na kontrole na Lanšperku už několik let dával živý Stromouch, symbol našich turistických akcí. V roce 2015 vystřídala Anetku Biedermanovou v roli Stromoucha naše nová posila – Tereza Kubištová z Dlouhé Třebové. Mezi tradiční akce se již zařadilo i „Lanšperské panství“ (pořádané koncem června ve spolupráci s Regionem Orlicko-Třebovsko). Pevnou podobu získala cyklistická orientační soutěž, jež si našla svůj stálý okruh příznivců. Stále ale trochu „přešlapujeme“ v dalších aktivitách Lanšperského panství, jimiž je turistický výlet pro děti a dále klasické pěší trasy podobné ostatním turistickým akcím. Dětský výlet roku 2014 jsme pečlivě připravili a pro jeho organizaci získali další posly. Na trase se tak objevila Paní podzemí, víly a bílá paní - vše na motivy pohádky Jak na Lanšperk přijela bílá paní z knížky Pohádky lanšperského hradu. Rodičů s dětmi přišlo tak akorát a akce se vydařila. Minulý rok jsme se snažili přípravu udělat stejně poctivě, účast ale byla slabá a tak přemýšlíme, co udělat jinak. Klíčem asi bude účinnější propagace, aby se o pohádkovém výletu dozvědělo více rodičů. Vyšší účast si dokážeme představit i na klasických turistických trasách Lanšperského panství, jež vedou z Cakle na Lanšperk přes Horákovu kapli (trasy 12 a 20 km).

Pro úplnost ještě dodejme, že pro jarní i prosincové pochody vždy vzniká speciální turistické vydání Sborových listů, ve kterém se jednak věnujeme pochodům, ale i novinkám okolo lanšperského hradu nebo ve Sboru. Všechna čísla Sborových listů, včetně těch pochodnických, lze nalézt na internetových stránkách Sboru.

Závěrem chceme vyjádřit poděkování všem účastníkům a turistům, jež na naše akce jezdí. Nemenší dík ale patří i všem těm, jež tyto akce připravují a jež organizace pochodů stále baví.



Foto: Živý Stromouch a lesní víla, kontrola na pochodu Hledání Stromoucha (3/2016)

„Nafot' si to, ty debile!“

Nápad na pravidelnější rubriku Sborových listů „Nafot' si to, ty debile“ vznikl díky zastupiteli a zároveň i radnímu dolnodobroučské obce, který z dále, leč dostatečně hlasitě, okomentoval mé fotografování jarního prořezu lip u lanšperské kaple na velikonoční pondělí 2016. Jakákoliv reakce na chování člena obecní samosprávy jest pouhou ztrátou času. Zejména, je-li ono chování pevně zakořeněné a kontinuální s dobou třídního boje pod rudým praporem.

O to více vynikne úžasnost doby, v níž žijeme, kdy si již 27 roků můžeme jen tak fotografovat veřejný prostor, aniž bychom se museli zpovídat komukoliv.

Pokusíme se, aby novinka přinášela zajímavé obrázky různých témat, nejen aktuální, ale třeba i z nedávné či vzdálené minulosti. Samozřejmě ve vztahu k zájmům našeho občanského sdružení doby svobody ducha, názoru a činnosti.

R. Dušek





Prořezávka lipové aleje Františka Josefa I. u lanšperské novogotické kaple Nanebevzetí Blahoslavené Panny Marie. Foto Vlastimil Dušek, 24. března 2016

Sborové listy děkují za podporu a pomoc



rozhoupej město



SBOROVÉ LISTY.

Příležitostník Sboru pro záchranu hradu Lanšperka, občanské sdružení

Adresa: Sbor pro záchranu hradu Lanšperka, Lanšperk 55, 562 01 Ústí nad Orlicí 1, <http://www.lansperk-sbor.cz>
e-mail: sbor.lansperk@seznam.cz, e-mail pochody: pochody.lansperk@seznam.cz, **Správní rada:** Mgr. René Klimeš, Doc. Ing. Ladislav Maixner, CSc., Ing. Leoš Motl, Mgr. Marek Skalický, JUDr. Eva Vaňková. **Jednatelé:** Radim Dušek a dr. Ing. Libor Kubišta. **Kontrolor:** Věra Šilarová. **Technická redakce:** Dalibor Adam, Radim Dušek, Matouš Pořický. Podepsané příspěvky nemusí odpovídat stanoviskům správní rady, za obsah odpovídají autoři. Rukopisy a fotografie se nevracejí. Vyšlo bez jazykové redakce. /Neprodejně/. Všechny Sborové listy jsou elektronicky přístupné na shora uvedených internetových stránkách.
© Sbor pro záchranu hradu Lanšperka, občanské sdružení Tento výtisk byl vydán 31. května 2016.

Tyto Sborové listy, příležitostník Sboru pro záchranu hradu Lanšperka, občanského sdružení, nebyly a nejsou podporovány Evropskou unií.